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Ν.Δ.ΛΟΪΖΟΣ 

ΟΙ ΕΝΝΕΑ ΕΥΦΥΙΕΣ ΤΟΥ ΡΟΤΑΡΥ 

 

    Η σημερινή ομιλία αποτελεί μιά ιδιάζουσα  και δυναστική πρόκληση. 

Δεδομένου ότι απευθύνεται σε ένα κοινό, που δεν είναι μόνο απαιτητικό αλλά και 

ποικίλο, με την έννοια ότι αποτελείται από φίλους ροταριανούς, πού άλλοι μεν 

έχουν μιά σχετικά μακρόχρονη εμπειρία και αντίστοιχες γνώσεις, άλλοι δε είναι 

σχετικά πρόσφατα εγγραφέντες και περιμένουν βασικότερη ενημέρωση. Για αυτόν 

ακριβώς το λόγο επιλέξαμε σε αυτήν την πρώτη ενημέρωση να δώσουμε μιά 

σφαιρική εικόνα , αναδεικνύοντας τα βασικά χαρακτηριστικά του, που τα 

ονομάζουμε και ευφυίες του,  που πιστεύουμε ότι θα είναι πολύτιμη για τα νέα 

μέλη, αλλά ταυτόχρονα θα δώσουν τροφή και στούς παλιότερους για έναν 

αναστοχασμό. 

Το Ρόταρυ είναι παγκόσμια ένας από τους μεγαλύτερους οργανισμούς αν όχι ο 

μεγαλύτερος:  μη κυβερνητικός, μη κερδοσκοπικός, εθελοντικός και 

ανθρωπιστικός. Έχει ζωή πάνω από εκατό χρόνια, δεδομένου ότι ιδρύθηκε στό 

Σικάγο το 1905. Έχει μέλη πάνω από 1.200.000 άτομα σχεδόν στο σύνολο των 

χωρών του πλανήτη.  

     Η μεγάλη του επιτυχία οφείλεται ακριβώς σε κάποιους  λόγους, σε κάποιες 

θα λέγαμε ξεχωριστές ιδιοτητες και ικανότητες, επιτρέψτε μου να τις ονομάσουμε 

ευφυίες, που κατατάξαμε  σε εννέα κατηγορίες, αρθρωμένες σε τρείς ενότητες. 

Πρωτα εκείνη του ανθρώπινου δυναμικού, μετά της οργανωτικής δομής και τέλος 

των ιδανικών σκοπών. Αν θέλετε λογικά οι απώτεροι και υψηλοί στόχοι θα πρέπει 

να εδράζονται πανω σε μια στέρεα δομή και σε ένα πλατύ και αποφασισμένο 

ανθρώπινο δυναμικό.  

1. Η πρώτη ενότητα περιλαμβάνει την ένταξη στο Ρόταρυ, την λειτουργία μέσα 

στη σύμπνοια του Ομίλου και το ρόλο της ηγεσίας. 
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1.1. Η ένταξη σε κάποιον Ομιλο είναι μια διαδικασία ξεχωριστή. Όσο και άν το 

Ρόταρυ είναι ανοικτός και δημοκρατικός οργανισμός, ο τρόπος εγγραφής κάποιου 

προυποθέτει κάποια ιδιαίτερη ενημέρωση, σχεδόν θα λέγαμε μύηση, και γιά 

λόγους ουσίας, αλλά και για να αισθάνεται ο ενδιαφερόμενος ότι θα ενταχθεί σε 

κάτι διαφορετικό, σε κάτι μοναδικό. Κατά κανόνα πρίν από την επίσημη εγγραφή 

απαιτείται η παρουσία του υποψήφιου μέλους, τουλάχιστο για ένα τρίμηνο, στις 

εκδηλώσεις του Ομίλου,  έτσι ώστε να γνωρισθεί καλύτερα με τα ήδη μέλη, να 

κατανοήσει τη βασική λειτουργία του Ομίλου αλλά και του Ρόταρυ και να 

διαπιστωθεί άν πράγματι υπάρχει μιά κοιινωνικη, ανθρώπινη και ψυχική επαφή 

μεταξύ τους. 

1.2. Μετά την τυπική εγγραφή και την ένταξη αρχίζει πράγματι το χτίσιμο των 

επαφών, των σχέσεων και των φιλιών με τα άλλα μέλη. Το εντυπωσιακό γεγονός 

είναι ότι ήδη απο την στιγμή της εισδοχής το μέλος πιά αποκτά παγκοσμια 

1.200.000 φίλους με τους οποίους μιλά  με τα μικρά τους ονόματα και 

οπωσδήποτε στον ενικό χωρίς διάκριση φύλου ή ηλικίας.  Αλλά πολύ πέρα από 

αυτό το Ρόταρυ αποσκοπεί, καλλιεργεί και απαιτεί τις δημιουργίες στενών δεσμών,  

αληθινών φιλιών και ακατάπαυστης αλληλεγγύης.. Επιζητά τη δημιουργία ενός 

πλέγματος ουσιαστικών σχέσεων και γιά αυτό διαθέτει και προτείνει ένα 

πλουσιότατο οπλοστάσιο μεθόδων και τατικών. Πέρα από τις τακτές συνεστιάσεις, 

όπου ζυμώνονται οι φιλικες σχέσεις, υπάρχουν οι διαλέξεις κατά κανόνα με 

εκλεκτους ομιλητές  οι πανηγυρικές εκδηλώσεις οι επέτειοι, οι ετήσιες 

αρχαιρεσίες,  οι αλλαγές ηγεσίας, οι επισκέψεις αξιωματούχων, τα Σεμινάρια και 

τα Συνέδρια της Περιφέρειας, οι αδελφοποιήσεις... Αλλά και εκτός της τακτικής 

έδρας προσφέροντα συνεστιάσεις σε σπίτια ροταριανών,  επισκέψεις σε άλλους 

Ομίλους, παρακολούθηση θεατρικών και άλλων παραστάσεων, επισκέψεις σε 

μουσεία και μνημεία, φυσιολατρικές εκδρομές και μορφωτικά ταξίδια 

1.3. Το τρίτο συστατικό  στο χώρο του ανθρώπινου δυναμικού είναι το γεγονός 

ότι το Ρόταρυ αναζητά ηγέτες, αλλά και φιλοδοξεί να δημιουργήσει ηγέτες. Τα μέλη 

του δεν είναι μόνο ενεργοι πολίτες, αλλά σαφώς κάτι περισσότερο  είναι 

κοινωνικοί ηγέτες. Και για αυτόν ακριβώς τον λόγο προσφέρονται στα μέλη του 

όλες οι δυνατότητες να εξοικειωθούν στην άσκηση της εξουσίας. Πέρα από τα 
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θεωρητικά σεμινάρια η όλη δραστηριότητα του Ομίλου είναι να προσφέρει 

ευκαιρίες άσκησης ηγεσίας πότε στο Διοικητικό Συμβούλιο, πότε στις Επιτροπές, 

πότε σε άλλες θέσεις ευθήνης, πότε σε Επιτροπές της Περιφέρειας, πότε στη 

διεκπεράιωση συγκεκριμένων έργων και δράσεων. 

Στο σημείο αυτό θεωρούμε απαραίτητες δύο λεπτομερέστερες αναφορές. 

1.3.1. Η πρώτη αναφέρεται στό οτι το Ρόταρυ ήδη από το στάδιο της αναζήτησης 

νέων μελών στοχεύει σε ένα χώρο διακεκριμένων και ευαισθητοποιημένων 

ανθρώπων - θα τολμούσαμε να πούμε σε μιά ελίτ--, που ασκούν με επιτυχία το 

επάγγελμα τους και διαπρέπουν σε αυτό. Ειναι δε χαρακτηριστικό πως στις ρίζες, 

στη γέννηση και στις πρώτες δεκαετίες της ζωής του το Ρόταρυ επέμεινε πολύ στην 

έννοια του επαγγέλματος. 

1.3.2. Το δεύτερο στοιχείο είναι η υπόσχεση, σχεδόν το δέλεαρ, αλλά και η 

προσφορά στα μέλη του, λόγω και μέσω όλων αυτών των διαδικασιών, μιάς 

κάποιας εξέλιξης και γενικότερης καταξίωσης:  επαγγελματικής, επιστημονικής, 

κοινωνικής   

2. Η δεύτερη ενότητα αναφέρεται στην οργανωτική δομη και συγκεκριμένα στη 

διαρκή ανακύκλωση, στην πλατειά δικτύωση του Ομίλου και στην πρωτότυπη 

οικονομική διαχείρηση. 

2.1 Η αέναη  ανακύκλωση είναι από τις βασικές αρχές, εφευρήματα και 

ευφυίες του Ρόταρυ. Ανακυκλώνονται τα πάντα και ιδιαίτερα τα αξιώματα, οι 

προεδρίες, οι διοικήσεις, οι θέσεις μελών των Διοικητικών Συμβουλίων και μάλιστα 

σε σύντομα χρονικά διαστήματα, που κατά κανόνα είναι η ροταριανή χρονιά 

(Ιούλιος έως Ιούνιος). Ετσι δίνεται η ευκαιρία όλοι ή σχεδόν όλοι να δοκιμάσουν και 

να γνωρίσουν το ροταριανό γίγνεσθαι, αλλά και να εξασκηθούν σε διάφορες 

μορφές ηγεσίας και παράλληλα να μη θεωρούν τον εαυτό τους απαράμιλλο και 

αναντικατάστατο. 

2.2. Το δεύτερο στοιχείο είναι η υποχρεωτική δικτύωση του Ομίλου. Ο κάθε 

ροταριανός Ομιλος δεν πρέπει να αισθάνεται απομονωμένος και μονωμένος. 

Αντίθετα οφείλει να δικτυώνεται αδιάκοπα μέσα στο ροταριανό, το κοινωνικό, το 
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εθνικό και το διεθνές πλαίσιο. Οφείλει να αδελφοποιείται με άλλους Ομίλους στο 

εξωτερικό, να δράκαι μάλιστα ανταγωνιστικά στο επίπεδο της Περιφέρειας, να 

αφουγκράζεται και να πρωταγωνιστεί στά κοινωνικά και εθνικά ζητήματα και να 

μάχεται καθημερινά και πλατειά για την καταπολέμηση ασθενειών (π.χ.  την 

εξάλειψη της πολιομυελίτιδας, όπου γης), την εξασφάλιση της ειρήνης και των 

ατομικών δικαιωμάτων, την βελτίωση της  ποιότητας  ζωής,  τη ρύθμιση των 

δημογραφικών ροών (υπερπληθυσμός-υπογεννητικοτητα, 

ανισοκατανομη-μετανάστευση)... 

2.3. Τίποτε όμως από όλα τα παραπάνω δεν θα υπήρχε άν το  Διεθνές Ρόταρυ 

δεν είχε εφεύρει και εγκαθιδρύσει ένα πρωτότυπο οικονομικό σύστημα,  που 

λειτουργεί μέσω του Ροταριανού Ιδρύματος. Το Ρ.Ι.είναι ο οικονομικός βραχίονας 

του Ρόταρυ, και διαθέτει μιά πλειάδα συστημάτων και εργαλείων με τα οποία 

χρηματοδοτούνται προγράμματα και μεγάλα έργα  σε διαπεριφερειακό και 

διεθνές επίπεδο. Με το σύστημα αυτό συμμετέχοουν Όμιλοι από περισσότερες 

Περιφέρειες και από περισσότερα κράτη επιτυγχάνοντας ταυτόχρονα τη 

συγκέντρωση μεγάλων ποσών, την επίτευξη μεγάλων έργων και τη λειτουργική  

συνεργασία και σύμπνοια πολλών Ομίλων.    

3. Και ερχόμαστε στην τρίτη και τελευταία ενότητα, που περιλαμβάνει αυτούς 

καθαυτούς τους ιδεολογιούς στόχους, δηλαδή την καρδιά του Ρόταρυ. Εδώ 

ξεχωρίζουμε και κατατάσσουμε τρία σπουδσία ιδανικά και σημαντικότατες αξίες,   

που είναι ο Εθελοντισμός, ο Οικουμενισμός και ο Ανθρωπισμός 

3.1. Ο  Εθελοντισμός αποτελεί ακρογωνιαία επιλογή του Ρόταρυ.  Γιατί γιά κάθε 

δράστηριότητα, γιά κάθε δράση, γιά όποια εμπλοκή ροταριανού, απαιτείται και 

αναμένεται η ολότελα προσωπικη του αποφαση, χωρις καταναγκασμούς και 

εκβιάσεις.  Ο Εθελοντισμός έχει ακριβώς την έννοια ότι υπάρχει απολυτα 

ελεύθερη ατομική βούληση και επιλογή και σαν επέκταση ότι αυτή η επιλογή 

εκφράζει απόλυτα τα πιστεύω, τις επιθυμίες, τα οράματα αλλά και τις δυνατότητες 

κάθε προσώπου. Παράλληλα και πολύ σημαντικό ο Εθελοντισμός σαν έννοια άσκει 

μιά ιδιαίτερη γοητεία σε όλους μας, γιατί  μας αφήνει  να επιλέξουμε και να 

αποφασίσουμε απερίσπαστα και ολότελα ελεύθερα. Ας τονίοουμε όμως ότι από τη 
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στιγμή της επιλογής ο κάθε εθελοντής δεσμεύεται να εκτελέσει το έργο, που 

ανέλαβε, με αφοσίωση, με ενθουσιασμό, με υπευθυνότητα, με συνέπεια, θα 

προσθέταμε με υψηλό επαγγελματισμό. 

3.2. Η δεύτερη ύπατη αξία, που διέπει το Ρόταρυ είναι ο Οικουμενισμός, που 

αποτελεί ταυτόχρονα μιά ακόμα από τις ιδιαίτερες ευφυίες του. Πράγματι το 

Ρόταρυ είναι μιά απο τις ελάχιστες οργανώσεις, όταν ιδρύθηκε, που κατάργησε σε 

παγκόσμια κλίμακα κάθε είδους διάκριση και στεγανά,  σε όλα τα βασικά 

κεφάλαια της ανθρώπινης και κοινωνικής ύπαρξης. Ξεπέρασε τα όρια, τα σύνορα 

και τους περιορισμούς, που έθεταν η θρησκεία το φύλο, το χρώμα, η φυλή, η 

εθνικότητα, η όποια ιδεολογία και έφθασε στό ύπατο επίπεδο να θεωρεί και όλα τα 

μέλη του αλλά και όλους τους ανθρώπους της γής, προς τους οποίους και οι 

δράσεις του αποσκοπούν, πλάσματα αδελφά και τελείως ισότιμα. 

3.3. Ο Οικουμενισμός οδηγεί στην ακροτελεύτια αξία και ευφυία του Ρόταρυ, που 

είναι ο Ανθρωπισμός. Ο Ανθρωπισμός είναι από τις μεγαλύτερες αξίες και 

κατακτήσεις της πολιτισμένης ανθρωπότητας. Του έχουν δοθεί άπειροι ορισμοί και 

έχει χρησιμοποιηθεί απο όλες τις επιστήμες. Στην προκείμενη περίπτωση 

αναφέρεται κυρίως στο περιεχόμενο των ροταριανών δράσεων, γιά να τονίσει ότι οι 

δράσεις αυτές δέν έχουν και δεν πρέπει να έχουν μόνο η κυρίως χαρακτήρα οίκτου  

ελεημοσύνης, φιλανθρωπίας, παροδικής συμπαράστασης, ευκαιριακής 

παρηγορίας... Αντίθετα πρέπει να προσπαθούν να αγκαλιάσουν όσο μπορούν τον 

άνθρωπο, τον κάθε άνθρωπο όσο ταλαιπωρημένος, ανέστιος, άπορος, πονεμένος, 

κατατρεγμένος η και άθλιος είναι. Να κατανοήσουν σε βάθος τα προβλήματα του, 

να μπούν στην καρδιά και στο πετσί του, να πραγματώσουν την πλήρη 

ενσυναίσθηση. Και κυρίως να δώσουν λύσεις οριστικές και βιώσιμες στα 

προβλήματα, που τον βασανίζουν.       

    Με όλα τα παραπάνω, αλλά και με άλλα πολλα, που ήταν αδύνατο να 

χωρέσουν στο παρόν, αλλά και με πάμπολλες προσθήκες,  διορθώσεις και 

επικαιροποιήσεις του, το Ρόταρυ,  σαν ζωντανός οργανισμός που είναι,  όλον 

αυτόν τον αιώνα επιβιώνει, προχωρεί και κατά καιρούς μεγαλουργεί και ελπίζουμε 

να συνεχίσει έτσι και καλύτερα με τη βοήθεια και την ενεργή συμμετοχή όλων μας.    


